

# 宣传贯彻新《种子法》 全面推进依法治种

曹冰兵<sup>1</sup> 谭咸彬<sup>2</sup> 刘剑眉<sup>3</sup> 刘章生<sup>1</sup> 李 晴<sup>2</sup> 刘 虹<sup>1</sup> 谭 争<sup>1</sup> 尹水位<sup>4</sup>

(<sup>1</sup>湖南省衡阳市农业局,衡阳 421200; <sup>2</sup>湖南省衡阳市农业委员会,衡阳 421001;

<sup>3</sup>湖南省衡阳市蔬菜研究所,衡阳 421001; <sup>4</sup>湖南省衡阳市农科所,衡阳 421001)

**摘要:**新修订《种子法》颁布实施以来,各级政府和农业部门高度重视,采取多种形式广泛开展普法宣传,通过开展种子管理体系规范化建设、农作物品种安全跟踪评价与新品种展示示范及农作物种子生产经营网上备案等工作,依法规范了种子生产经营,强化种子市场监管,优化种业发展环境,有力地促进现代种业持续健康发展。

**关键词:**宣传;管理;新《种子法》;依法治种

为全面落实习近平总书记在党的十八届四中全会关于全面推进依法治国的讲话精神,加快推进农业供给侧结构性改革,2016年1月新《种子法》颁布实施以来,衡阳市农业行政部门严格履行“谁执法谁普法”的主体责任,认真宣传贯彻新《种子法》,以创建“理念先进、职责明确、制度健全、监管有力、服务高效的现代种业规范化种子管理服务队伍”为总目标,通过建队伍、强监管、严执法等系列举措,不断强化管理体系规范化建设,全面推进依法治种,在全市农业系统形成了“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好氛围,有力促进了农民增收、农村稳定、农业发展。

## 1 宣传贯彻新《种子法》的必要性和重要性

**1.1 宣传贯彻新《种子法》的必要性** 随着改革开放的深入和技术的更新换代加速,原来的《种子法》已不能完全适应农作物种业发展的需要,全面贯彻实施新修订的《种子法》,是贯彻中央全面深化改革、依法治国战略布局要求和落实国家现代种业发

谭咸彬为并列第一作者

展决策部署的重大举措。新颁布的《种子法》修改面将近60%,可以说是一次比较系统的修改。学习好、领会好法律精神,提升依法治种能力,推动我国种业更好更快发展是各级农业部门的当务之急<sup>[1]</sup>。

**1.2 宣传贯彻新《种子法》的重要性** 一方面新《种子法》是国家意志的集中体现,是有法可依的根本,具有庄严性、权威性,对规范种子生产经营,维护种子生产经营者、使用者的合法权益,提高种子质量,推动种子生产,发展现代种业,保障国家粮食安全,促进农业发展有着决定性作用<sup>[2]</sup>;另一方面新《种子法》是我国种业的大法,也是一部全新的规范种业人行为的根本法,学习贯彻好新《种子法》是每个公民的职责和任务,更是种业人的必修课。

## 2 宣传贯彻新《种子法》的具体做法

**2.1 强化宣传培训,让新《种子法》全方位覆盖** 法律的生命力在于执行,普法是执行法律的基础性环节,为提高新《种子法》的影响力、覆盖率,让执法者、执法对象知法懂法。衡阳市各级农业部门充分采用立体化宣传、集中培训等方式,确保新《种子法》普法深入乡镇、深入经营户、深入人心。

## 参考文献

- [1] 张启发.资源节约型、环境友好型农业生产体系的理论与实践 [M].北京:科学出版社,2015
- [2] Luo L J. Breeding for water-saving and drought-resistance rice ( WDR ) in China [J]. Journal of Experimental Botany, 2010, 61 ( 13 ): 3509–3517
- [3] 夏龙平,杜兴彬.上海现代农作物种业发展实践与思考 [J].中国种业,2018 ( 3 ): 25–28

[4] 夏龙平,杜兴彬.新形势下规范和完善上海农作物品种管理工作的若干思考 [J].上海农业学报,2015,31 ( 4 ): 62–66

[5] 高欢,赵洪阳,聂元元,等.节水抗旱稻研究进展及其在水稻绿色生产的作用 [J].上海农业学报,2017,33 ( 6 ): 123–128

[6] 农业部种子管理局.点赞种业改革先行者 [N].农民日报,2017-07-10 ( 05 )

(收稿日期: 2018-04-24)

### 2.1.1 创新宣传方式手段,确保普法覆盖面和实效

精心制定宣贯方案,结合售种关键季节进行重点宣传。通过走入生产企业、经营门店、乡村农户,采取群众喜闻乐见的形式,开展多样普法宣传活动。充分利用广播、电视、手机、宣传栏等各类媒介,开展立体化宣传,增强法治宣传传播力和影响力,加快推动种子法律进村入户,普及用种知识和维权常识。结合开展“3.15消费者宣传日”、“放心种子下乡”等活动,到乡镇、集市为群众宣传种子法律法规。近2年来,全市悬挂横幅标语500余条,开辟《种子法》宣传专栏160期,发放宣传资料15万余份,开展媒体宣传17次,刊发新闻稿件29条,现场普法宣传1.6万余人。同时,结合执法实践,在媒体上曝光违法案件,通过正反典型案例,教育和引导社会公众自觉遵守种子法律法规。

### 2.1.2 开展集中培训,提高重点群体学法用法水平

全市各级农业部门陆续开展新《种子法》宣传培训活动。制定学习计划,组织种子执法人员按步骤、分阶段、有重点地学习新《种子法》并考试,参考率达100%,参考人员全部通过考试。共举办《种子法》培训班28期,培训人员达2650余人,对全市乡镇农技站站长、种子生产企业负责人、种子经销商、乡镇种子零售店店主、种植大户、专业合作社负责人等重点人群进行《种子法》培训,邀请相关专家进行授课培训。通过大范围、多形式集中宣传,有力提升了种业行业市场主体及广大农户的学法意识,同时采取集中培训方式,有效提升了种子执法人员水平和市场主体守法经营意识,增强了用种者风险防范意识和自我保护能力。为新《种子法》贯彻落实营造出良好的社会氛围,有效提升了依法治种工作水平。

## 2.2 落实新《种子法》赋予的各项职能,确保用种安全

### 2.2.1 抓种子管理体系建设,夯实依法行政基础

新《种子法》实施以来,市各级种子管理部门认真宣传贯彻落实新《种子法》,开展了以“有职能、有机构、有人员、有经费、有手段、有成效”为总体目标的种子管理体系规范化建设年活动,内练“基本功”、外树形象,依法加强农作物种子市场监管,全面为种子企业、种子生产经营者、种子使用者提供“保姆式”服务,摸索出了县级种子管理体系规范化建设新模式<sup>[3]</sup>。经过1年多的努力,初步理顺了种子管理职能、健全了种子管理机构、保障了种子管理经

费、落实了重点工作。目前,全市共成立了13家种子管理部门,其中8个独立法人单位,5个为内设机构,全市种子管理编制人数181人,实际在岗人数148人。大部分县级管理机构都配备了固定的办公场所、种子检验检测场地和设备,种子管理部门运作规范。

### 2.2.2 抓农作物品种安全跟踪评价与新品种展示示

范工作,突出管种治种服务职能 继深化种业体制改革之后,农业主管部门开始积极推进种业“放管服”改革,即简政放权、放管结合、优化服务。改革的关键点主要表现在:为减少事前审批,放宽许可条件;强化事后监管,明确主体责任;转变管理理念,树立服务意识。为适应改革的需要,衡阳市2017年开展了农作物品种安全跟踪评价工作<sup>[4]</sup>。根据省财政厅文件精神,全市农作物品种安全跟踪评价经费从省财政厅下达的“中央粮食适度规模经营补助资金”中列支320万元。共评价农作物品种数量543个,定点调查点91个,走访调查196次,专家评价29次,及时向企业反馈缺陷品种信息9次,对10个存在安全隐患的品种发布了风险提示,在重点跟踪的60个品种中发现了3个存在严重缺陷的水稻品种,并发出了预警和谨慎推广建议;全市共有新品种展示示范点25个,展示示范面积132.6hm<sup>2</sup>,展示示范水稻品种255个、玉米品种3个、其他作物品种(油菜、西甜瓜)59个。组织召开现场观摩会19场次,参加观摩人数3400余人次。做到“政府搭台,企业唱戏,农户看戏”,实现种子经销商与农户及新型农业经营主体“看禾选种,看禾订种”,达到农企“零距离”对接,有效指导农民科学选种、良法栽培,加速了新品种、新技术的推广与应用,提高了良种的覆盖率,并根据新品种展示示范成果筛选确定了6个新品种向全市推荐种植。通过农作物品种安全跟踪评价与新品种展示示范工作,发挥了良种对农业供给侧结构性改革和发展精细农业的关键作用,加快推进了新一轮农作物品种更新换代,保障了全市的农业用种安全。

### 2.2.3 抓种子市场监管,强化依法治种执法职能

一是形成协同联动机制,做好“五个相结合”,开展“四大专项”行动。本着“属地管理、检打联动、部门协同、标本兼治”原则,坚持部门协同与系统联动相结合、部门打假与举报维权相结合、挂牌督办与问责相结合、大要案查处与公开曝光相结合、专项整治与

建立长效机制相结合,开展种子企业专项督查、春季种子市场专项检查、制种基地专项巡查、秋季种子市场专项检查等四大专项行动,实现对种子市场全覆盖管理。2017年全市共开展种子基地督查32次,开展市场专项检查164次,抽检种子样品679个,检查种子企业15家,检查市场495个,检查经营门店1703家,查处违法经营行为25起,立案查处19起,查获涉案种子0.275万kg。

二是完善工作制度,营造执法普法良好氛围。通过细化完善执法工作制度流程,做好新《种子法》与现有管理的衔接工作,堵塞监管执法漏洞。紧盯重点区域市场、重点经营主体、重点作物品种,严厉打击制假售假、套牌侵权、未审先推、超范围推广等违法行为,依法惩处侵害农民利益和企业合法权益的违法行为,及时公开案件查处并曝光典型案例,营造了“不敢造假、不能造假”的高压氛围。

三是积极推动社会共治,注重做好事中事后监管。建立违法违规和失信企业“黑名单”制,完善举报投诉奖励,加快建立种子市场秩序行业评价机制和信息可追溯系统建设。切实加大监督抽查和案件查办力度,严厉打击各种种子违法行为,维护健康、法治、有序的种业发展环境。

通过综合运用以上措施,有效地规范了全市种子市场生产经营秩序。近年来,种子质量案件明显减少,未发生大案、要案,散装种子近乎绝迹,种子市场秩序明显好转。

**2.2.4 抓种子生产经营备案,确保主要农作物种子全程跟踪监管可追溯** 新《种子法》及《农作物种子生产经营许可管理办法》明确指出,专门经营不再分装的包装种子或者受具有种子生产经营许可证的企业委托代销其种子的,受具有种子生产经营许可证的企业书面委托生产其种子的,应当在销售前或者播种前向当地农业主管部门备案。对于备案工作中存在的备案对象数量多、备案意识淡薄、备案主动性差等问题,全市加强了培训工作,以提高种子生产经营网上备案意识。通过对全市所有种子生产经营企业及乡镇零售商开展专项培训,提高其法治素养及网上备案意识。抽调业务骨干和监管执法人员开展进企入户培训,对一些文化水平低、不会使用智能手机和电脑的种子零售商,采用自带电脑、挨家挨户的“保姆式”培训服务,确保主要农作物种子全程跟

踪监管。2017年全市网上经营主体备案1679家,占全市所有经营户的98.6%,有效地规范了种子生产经营行为,筑牢种子安全“防火墙”,确保了种业市场健康有序发展。

**2.2.5 抓制度建设,推进依法治种落到实处** 一是落实主体责任。全市农业部门按照新《种子法》和中办发[2017]31号文件要求,实行“谁执法谁普法”、“谁服务谁执法”、“谁主管谁执法”的责任分工,明确各级种子管理部门为《种子法》执法普法的主体责任单位。二是建立“三项制度”(执法人员上岗公示制度、执法全过程记录制度、执法普法案件责任追究制度),坚持依法治种与维护人民群众合法权益相结合。三是建立种子管理权力与责任清单,做到用权受监督、违法要追究,杜绝各种不作为和乱作为的现象发生。

### 3 宣传贯彻新《种子法》中存在的问题及建议

**3.1 存在的问题** 个别县市没按照《种子法》要求明确县级种子执法主体监管职责,农业综合执法、种子专业执法存在一定业务交叉;基层种子管理队伍执法能力和业务素质参差不齐,一些执法人员对新《种子法》的学习、理解不够深入,执法能力不足和监管不到位问题并存;基层种子管理机构工作经费匮乏,缺乏必要的执法装备和检测设备,难以满足种子市场监管的任务要求。

**3.2 建议** 进一步加大《种子法》宣传贯彻力度;进一步健全县级种子管理机构,加强县级种子管理机构建设;建立属地执法责任制,强化基层种子管理机构的日常监管职责;依法明确执法主体和监管责任,县级种子管理机构和农业综合执法机构要有效衔接,既要防止重复执法,又要防止出现执法真空;切实保障基层种子管理机构工作经费。

### 参考文献

- [1] 张延秋.学深学透《种子法》,全面提高依法治种水平[J].中国种业,2016(1): 1-2
- [2] 邓光联.法律保障支撑 推动种业发展 [J].中国种业,2016(2): 1-6
- [3] 刘章生,谭咸彬.加快推进县级种子管理体系规划化建设的思考 [J].中国种业,2018(1): 41-44
- [4] 谭咸彬.加强农作物品种安全跟踪评价工作的思考 [J].中国种业,2018(3): 10-12

(收稿日期:2018-03-13)